











भरतपुर महानगरमा दुई अर्बभन्दा बढीको क्षति



चितवन (प्रस)- जेन-जी प्रदर्शनका क्रममा भरतपुर महानगरपालिकामा दुई अर्ब रुपैयाँभन्दा बढीको क्षति भएको आकलन गरिएको छ। यही भदौ २४ गते महानगर कार्यालय र वडा कार्यालयमा आक्रमण गरिएको थियो।

महानगरपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत लक्ष्मीप्रसाद पौडेलले क्षतिको विवरण संकलन भइरहेको जानकारी दिँदै प्राथमिकरूपमा दुई अर्ब रुपैयाँभन्दा बढीको क्षति आकलन गरिएको छ। प्रदर्शनका क्रममा भरतपुर महानगरपालिकाका कार्यालय आगलागीबाट पूर्णरूपमा क्षतिग्रस्त भएको छ। महानगरको स्वास्थ्य र कृषि कार्यालयमा सामान्य क्षति पुगेको छ।

दुई अर्बभन्दा बढी कास्कीमा ५०३ र सबैभन्दा कम मुस्ताङ र मनाङमा एक/एक जनामा उक्त रोग देखिएको प्रदेशस्थित स्वास्थ्य मन्त्रालयले जानकारी दिएको छ। यस्तै गत सातादेखि सापुको संक्रमण देखिन सुरु गरेको छ।

पोखरास्थित हिमालय आँखा अस्पतालमा सूचना अधिकारी कुमार गर्वुजाका अनुसार बागलुङको दोरपाटन नगरपालिकाका दुई, कास्कीको रूपा र माछापुच्छ्रे गाउँपालिकाका एक/एक र लमजुङका एक गरी हालसम्म पाँच जना विरामी अस्पताल भर्ना भई उपचार सेवा लिएका छन्। दुई जना निको भएर घर फर्केका जानकारी दिँदै उनले तीन जना उपचारकै क्रममा रहेका बताए।

एकैसाथ डेंगी र सापुको जोखिम, कसरी जोगिने ?

राम थापा

कात्तिक-मंसिरसम्म डेंगी र सापुको संक्रमण फैलने जोखिम उच्च रहने भएकाले सावधानी अपनाउनु पर्ने, दुवै रोगको संक्रमण वर्षायामपछि बढी देखिने गरेको छ। सेतो पुतलीको संसर्गबाट लाग्ने सापुका कारण आँखाको दृष्टि गुम्नसक्ने भएकाले विशेष सावधानी अपनाउनु पर्छ।

घण्टासम्म उपचार नभएमा आँखाको दृष्टि नै गुम्न सक्छ, उनले भनिनु। अस्पताल भर्ना भएकामध्ये आँखामा गम्भीर असर पुगेका तीन जनाको शल्यक्रिया गरिएको डा. गुरुङले जानकारी दिइन्। उनका अनुसार हालसम्म सापु रोग लाग्नुको मुख्य कारण सेतो पुतलीलाई मानिएको छ। अन्य जीवाणु र विषाणुका कारणले पनि यसको संक्रमण हुने गरेको पाइएको उनको भनाइ छ।

जोखिम उच्च रहने भएकाले सावधानी अपनाउनु पर्ने, दुवै रोगको संक्रमण वर्षायामपछि बढी देखिने गरेको छ। सेतो पुतलीको संसर्गबाट लाग्ने सापुका कारण आँखाको दृष्टि गुम्नसक्ने भएकाले विशेष सावधानी अपनाउनु पर्छ।

लगाएर शल्यक्रियामार्फत उपचार गर्ने गरिएको उनले बताइन्। सापुको संक्रमण समुदायमा फैलन नदिन स्वास्थ्यमा सजगता अपनाउनुपर्नेमा डा. गुरुङले जोड दिइन्। सापुका विरामीको हिमालय आँखा अस्पतालले निःशुल्क जाँच तथा उपचार गर्दै आएको छ। शल्यक्रियासहितका सबै सेवा निःशुल्क भइरहेको अस्पतालले जानकारी दिएको छ।

Advertisement for Katarma Rozgar with table of services: 1 foreman (2500), 2 driver (1500), 3 cleaner public (1000), 4 wood cutter (1200), 5 flower arranger (1000), 6 irrigat worker (1000).

Advertisement for Qatar Engineering & Construction Company with table of services: 1 Architect Tech (1200), 2 Building Worker (1000), 3 Carpenter (1100), 4 Labour (1000), 5 Reinforc Fitters (1100).

Advertisement for Kuyetama Rozgar with table of services: 1 Driver (170), 2 Labour (100).

Advertisement for Sujeeta Rozgar with table of services: 1 Labour (150), 2 Labour (100).

Large advertisement for Rooshi Municipality (रोशी गाउँपालिका) regarding public works contracts (आन्तरिक आय संकलन सम्बन्धी बोलपत्र आव्हानको सूचना). Includes a table with 9 items and detailed contact information.







बेलहिया नाका | नेपाल-भारतको सीमानाका बेलहियाबाट आइतबार नेपाल भित्रिंदै मालसमान बोकेका ट्रकहरू। तस्विर: राधेश्याम विश्वकर्मा / रासस

चाडपर्वमा यातायात व्यवस्थित गर्न उच्चस्तरीय समिति गठन गरिने



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- सरकारले वर्तमान परिस्थिति एवं चाडपर्वको समयमा यात्रुको यात्रा सुरक्षित र सहज बनाउन एवं प्राप्त गुनासोको तत्काल सम्बोधन गरी यातायात व्यवस्थापनमा सहजीकरण गर्न उच्चस्तरीय यातायात व्यवस्थापन समिति गठन गर्ने निर्णय गरेको छ। आइतबार बसेको बैठकले यातायात व्यवस्था विभागका महानिदेशकको अध्यक्षतामा समिति गठन गर्नेसहित छवृद्धि निर्णय गरिएको भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालयका सचिव केशवकुमार शर्माले जानकारी दिए।

उपत्यकाबाट बाहिर जाने सवारीसाधनको प्राविधिक जाँच एवं आवश्यकताअनुसार यात्रु सहायता कक्ष निर्माण गर्ने निर्णय पनि भएको यातायात व्यवसायी राष्ट्रिय महासंघका वरिष्ठ उपाध्यक्ष सरोज सिटौलाले बताए। उनका अनुसार बैठकले वर्तमान परिस्थिति एवं चाडपर्वका समयमा काठमाडौं उपत्यकाबाट बाहिर जाने यात्रुलाई सहजै गन्तव्यस्थलसम्म जानसक्ने गरी यातायातको व्यवस्थापन गर्न नेपाल यातायात व्यवसायी राष्ट्रिय महासंघलगायत सरोकारवाला सबैलाई अनुरोध गर्ने निर्णय पनि गरेको छ।

यस्तै, आन्दोलनका क्रममा क्षति भएका सार्वजनिक सवारीसाधन एवं कार्यालयको यकीन गरी उचित क्षतिपूर्तिका लागि आवश्यक प्रक्रिया अगाडि बढाउने, ट्राफिक प्रहरीका लागि अत्यावश्यक पर्ने सामग्री भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालय र सडक सुरक्षा परिषद्लगायत उपलब्ध गराउने निर्णय भएको छ। महानिदेशक पोखरेलले भने, 'ट्राफिक प्रहरीका लागि अत्यावश्यक पर्ने सामग्रीहरू भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालय र सडक सुरक्षा परिषद्लगायतबाट उपलब्ध गराउने निर्णय भएको छ।' उनका अनुसार आन्दोलनका क्रममा लुपट गरिएका हतियारलगायत सामग्रीहरू सवारीसाधनबाट ओसारपसार हुन नपाउने गरी तत्काल सूचना जारी गर्ने निर्णय भएको छ। चाडपर्वको समयमा उपत्यकाबाट बाहिर जाने सवारीसाधनको प्राविधिक जाँच एवं आवश्यकताअनुसार यात्रु सहायता कक्षहरू निर्माण गर्ने नाडालगायत संस्थाहरूलाई अनुरोध गर्ने निर्णय भएको छ।

पर्यटन मन्त्रालयको काम नियमित

काठमाडौं (प्रस)- संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन मन्त्रालयको काम नियमित सञ्चालनमा आएको छ। परिस्थिति सामान्य बन्दै गएपछि आइतबारबाट मन्त्रालय र मातहतका सम्पूर्ण निकायको काम नियमित भएको मन्त्रालयले जानकारी दिएको छ।



मन्त्रालयका सचिव हरिप्रसाद मैनालीका 'जेन-जी' प्रदर्शनका कारण भदौ २७ सम्म सबै निकायको काम स्थगित भएको थियो। उक्त दिनसम्म निषेधाज्ञा रहेको, २८ गते शनिवार परेकाले आज २९ गतेदेखि नियमितरूपमा सबै सरकारी तथा निजी कार्यालय सञ्चालनमा आएका छन्। मन्त्रालयले सामान्यका काम सञ्चालन गरेको र पूर्वघोषित कार्यक्रम तथा आगामी कार्यक्रम भने मन्त्री बहालीपछि मात्रै हुने मन्त्रालयले जानकारी दिएको छ। पर्यटन मन्त्रालयमा धेरै क्षति भएको छैन। भूडललाको केही भ्यालका सिसा फुटेका छन्। केही गाडीमा क्षति भएको छ। त्यसबाहेक खासै समस्या भएको छैन। आइतबार मन्त्रालयमा पुग्दा सचिव हरिप्रसाद मैनाली कार्यकक्षमा नियमित काम र भेटघाटमा व्यस्त थिए। मन्त्रालयका विभागीय, मातहत निकायका प्रमुखले आ-आफ्नो कार्यालयको त्रिफिड गरिहेका थिए। मन्त्रालयका अधिकांश कर्मचारी कार्यालयमै थिए। मन्त्रालयअन्तर्गतको नियामक निकाय नेपाल नागरिक उड्डयन प्राधिकरणको बबरमहलस्थित पुरानो भवनमा भने आगजनी भएको छ। बबरमहल कार्यालयका कर्मचारीले सिनामंगलस्थित प्राधिकरणको

केन्द्रीय कार्यालयमा काम गरिरहेका छन्। प्राधिकरणका सूचना अधिकारी ज्ञानेन्द्र भुलका अनुसार प्रशासन अर्थ, आन्तरिक लेखापरीक्षण र गुणस्तर, 'कम्युनिकेसन नेभिगेसन', अग्नि निवारण, आन्तरिक विमानस्थल तथा सुविधा विभाग, कानून शाखा, 'एटिएम' विभाग र महानिर्देशकको सचिवालयलगायत संरचना आगजनीबाट जलेर ध्वस्त भएका छन्। केन्द्रीय पुस्तकालय र स्टोरमा भएका सम्पूर्ण सामग्री जलेर नष्ट भएका छन्। १२ भन्दा बढी सावरीसाधन जलेका छन्। कार्यालयमा भएको क्षतिबारे अध्ययन गर्न प्राधिकरणका प्रवक्ता वावुराम पोखरेलको संयोजकत्वमा १३ सदस्यीय कमिटी गठन गरिएको प्रवक्त भुलले जानकारी दिए। कार्यालयमा भएको क्षतिको विवरणबारे मूल्यांकन गरेर प्रतिवेदन बुझाउन १५ दिनको समय दिइएको छ। नेपाल वायुसेवा निगम (नेपाल एयरलाइन्स)मा तोडफोड भएको छ। निगमका आधा दर्जन गाडीमा आगजनी गरिएको छ। निगमको प्रशासनिकलगायत सम्पूर्ण काम सामान्यरूपमा सञ्चालन भइरहेको निगमले जनाएको छ। पुरातत्व विभागका महानिर्देशक शौभाय्य प्रधानांगले नियमित काम सञ्चालन भइरहेको बताए। उनका अनुसार विभागमा पनि कुनै क्षति भएको छैन। कार्यालयका दुईवटा गाडीमा क्षति पुगेको छ।

कैलाली भन्सार कार्यालय आइतबारदेखि सञ्चालनमा



गोदावरी (कैलाली)- जेन-जी प्रदर्शनका क्रममा आगजनी तथा तोडफोडबाट क्षतिग्रस्त भएको कैलाली भन्सार कार्यालयले आइतबारदेखि नियमित सेवाप्रवाह सञ्चालन गरेको छ। क्षतिग्रस्त भन्सार कार्यालयबाट सेवा सञ्चालन गर्न समय लाग्ने भएकाले सवारीसाधन पार्किङ र गाडी मर्मतका लागि प्रयोग हुँदै आएको भवनबाट सेवाप्रवाह सञ्चालन गरिएको हो। भन्सार कार्यालयको पश्चिम-दक्षिण प्रवेशद्वारमा रहेको भवनबाट सीमित साधन स्रोतबाट सेवा सञ्चालन गरिएको

भन्सार कार्यालयले जानकारी दिएको छ। उक्त भवनबाट बैकको काउन्टर, आयात निर्यातको स्वीकृतिलगायतको काम हुँदै आएको भन्सार कार्यालयका सूचना अधिकारी खेमप्रसाद अर्यालले बताए। भन्सार कार्यालयमा गरिएको तोडफोड र आगजनीबाट प्रशासनिक भवन, कर्मचारी निवास, सवारीसाधन, महत्वपूर्ण फाइलहरू, तथाकथिलगायत सामग्री नष्ट भएको उनले जानकारी दिए। उनले भने, 'हामीसँग उपलब्ध भएका स्रोतसाधनको प्रयोगमार्फत कार्यालय सञ्चालन गरी सो भवनबाट सेवा प्रारम्भ गरेका छौं।'

कैलाली भन्सार कार्यालयले आयात निर्यातको काम आइतबारदेखि पुन:सञ्चालन गरेको छ। नेपाल आयल निगम धनगढीको आरहमा पेट्रोलियम पदार्थका ट्यांकर भने बिहीबार नै धनगढी आयात गरिएको थियो। आइतबारदेखि अन्य अतिआवश्यक वस्तुको आयात तथा निर्यातको काम पूर्णरूपमा सञ्चालन गरिएको कार्यालयका सूचना अधिकारी अर्यालले जानकारी दिए। आइतबारमात्रै भारतबाट सो भन्सार भएर २५ वटा मालबाहक गाडी भित्रिएको कार्यालयले जानकारी दिएको छ। रासस

भैरहवा भन्सारले 'टेण्ट'बाट थाल्यो काम

दामोदर खनाल

रूपन्देही- नेपालकै दोस्रो ठूलो रूपन्देहीको बेलहिया, भैरहवा भन्सार कार्यालयमा टेण्ट टागेर काम सुरु गरिएको छ। जेन-जी आन्दोलनका क्रममा आगजनी र तोडफोडका कारण केही दिन रोकिएको भन्सारको काम कार्यालय परिषरमा टेण्ट टागेर शनिवारबाट पूर्णरूपमा सञ्चालनमा ल्याइएको हो। यो भन्सार नाकाबाट विगतका दिनमा दैनिक ३० देखि ४० करोड रूपैयाँ मूल्यबराबर राजस्व संकलन हुने गर्दछ। शुक्रबार अत्यावश्यक मालवस्तु आयात गर्दा पाँच करोड रूपैयाँबराबरको

राजस्व संकलन भएकोमा शनिवारबाट पूर्णरूपमा काम सुरु गरिएको भन्सार प्रमुख शिवलाल न्यौपानेले जानकारी दिए। भन्सारमा भारतबाट आउने विभिन्न मालवस्तु बोकेका करिब एक हजार २०० जति गाडी भारततिर रहेको उनले बताए। नासवान् वस्तुलाई प्राथमिकता दिँदै शनिवारबाट पालेपालो पहिला खाद्यान्न र फलफूलका गाडीलाई प्राथमिकताका आधारमा प्रवेश दिने गरेको बेलहिया भन्सार कार्यालय भैरहवाका प्रमुख न्यौपानेले बताए। तेाडफोड र आगजनीका कारण २४ गतेबाट बन्द रहेको भन्सारको काम शनिवारबाट टेण्ट

टागेर सञ्चालन भएको भन्सार एजेण्ट संघका सल्लाहकार विष्णुप्रसाद शर्मा बताउँछन्। उनले संकटकालका बेला पनि यो भन्सार नरोकिएको बताए। अहिले आगजनी र तोडफोडका कारण क्षति पुगेको कार्यालयको मालवस्तु उठाउने, सफा गर्ने काम भइरहेको छ। सम्पूर्ण कामले गति लिन अझै केही दिन लाग्ने बताइन्छ। अहिले भन्सार क्षेत्रमा नेपाल र भारततिर मानिसको आवतजावत पनि सुरु भएको छ। नाकामा कुनै समस्या परेमा दुवैतर्फका सुरक्षाकर्मी र भन्सारका कर्मचारी मिलेर सहजीकरण गर्ने गरिएको छ।

आर्थिक स्थायित्वलाई उच्च प्राथमिकतामा राख्न महासंघको अपिल

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- भ्रष्टाचार निवारण, सुशासनको प्रत्याभूति, सामाजिक सञ्जालको निर्वाध सञ्चालनलगायतका मागसहित 'जेन-जी' पुस्ताले राजधानीलगायतका अन्य प्रमुख सहरहरूमा गरिएको प्रदर्शनमा प्रहरी दमन हुँदा ठूलो मानवीय क्षति भएकोप्रति नेपाल निर्माण महासंघले दुःख व्यक्त गरेको छ। महासंघका महासचिव रोशन दाहालले आइतबार प्रेस विज्ञप्ति जारी गर्दै मृतकहरूप्रति श्रद्धाञ्जलि अर्पण गरेका छन्। साथै, शोकाकूल परिवारजनमा गहिरो समवेदना प्रकट गरेका छन्। महासंघले देशव्यापी प्रदर्शनमा भाइते भएका समस्त प्रदर्शनकारी, सुरक्षाकर्मीहरू र सर्वसाधारणको शीघ्र स्वास्थ्यलाभको कामना गरेको छ। 'आन्दोलनका क्रममा जेन-जी पुस्ताको मागविपरीत सार्वजनिक तथा निजी सम्पत्तिसहित ऐतिहासिक धरोहरहरूमा भएको व्यापक आक्रमण, आगजनी, तोडफोड तथा लुपटका घटनाबाट महासंघ अत्यन्त दुःखी एवं मर्माहत भएको छ, महासंघको विज्ञप्तिमा उल्लेख छ। निजी क्षेत्रको मनोबल गिर्ने गरी जो कोहीबाट भएको त्यस्ता ध्वंसात्मक गतिविधिको महासंघले कडा शब्दमा भर्त्सना गरेको छ। राष्ट्रिय अर्थतन्त्रमा दीर्घकालीनरूपमा गम्भीर असर पर्नेगरी भएका त्यस्ता हिंसात्मक गतिविधिहरूले नेपालको पूर्वाधारलगायतका



क्षेत्रमा लगानी गरेका स्वदेश तथा विदेशका उद्योगी व्यवसायीसहितको समग्र निजी क्षेत्र त्रसित रहेको महासंघको निचोड छ। ती आक्रमण, आगजनी, तोडफोड तथा लुपटका संलग्नलाई तत्काल कानूनअनुसार कारवाही गर्न माग गर्दै महासंघले आन्दोलनका क्रममा निर्माणधीन संरचनाहरूमा भएको क्षतिको सम्बन्धित निर्माण कम्पनीलाई सम्झौतावमोजिम राहत तथा सुविधा दिन आग्रह गरेको छ। साथै, अहिलेको विषम परिस्थितिमा निजी क्षेत्रलाई सुरक्षित वातावरणमा व्यवसाय सञ्चालन गर्न दिनु राज्यको पहिलो दायित्व भएकाले त्यसतर्फ अविलम्ब पहलकदमी

लिन महासंघले अपिल गरेको छ। मुलुकमा अन्तरिम सरकार गठन भइसकेको अवस्थामा जेन-जी पुस्ताको चाहनाअनुकूप देशमा सुशासन कायम गर्न र भ्रष्टाचार अन्त्यका लागि तत्काल आवश्यक पहल गर्न महासंघले सरकारको ध्यानाकर्षण गराएको छ। पूर्वाधार विकास तथा पुर्ननिर्माण कार्यलाई तीब्रता दिने कार्यमा सहज हुने व्यावहारिक ऐन कानून एवं नीतिगत व्यवस्था गरी जवाफदेहितासहितको समयसपेक्ष ऐन, कानून एवं नीतिगत व्यवस्था कार्यान्वयनमा ल्याउन महासंघले माग गरेको छ। राष्ट्रले भोगिरहेको यस अकल्पनीय क्षतिपश्चात्को पुर्ननिर्माणमा सहयोग गर्न महासंघ अर्भ प्रतिवद्ध भएर लाग्न दृढ रहेको विज्ञप्तिमा उल्लेख छ। नागरिकले आधारभूत सेवा पाउन वा उद्योग/व्यवसाय सञ्चालन गर्न 'अवैध' बाटो अपनाउनुपर्ने विद्यमान विकराल प्रणालीको अन्त्य गरी 'सम्बन्ध वा वैसाविना केही हुँदैन' भन्ने मानसिकताको अन्त्य गर्दै भ्रष्टाचारमा संलग्नलाई कडा कारवाही गरी निर्माण उद्योगमा व्याप्त विसंगति अन्त्यका लागि महासंघले नवगठित सरकारसमक्ष माग राखेको छ। पुँजीगत खर्चमा वृद्धि गरी अर्थतन्त्र चलायमान बनाउन र संकटग्रस्त अवस्थामा रहेको निर्माण उद्योगसहित सिंगो निजी क्षेत्रको मनोबल निगर्नेगरी आर्थिक स्थायित्वलाई उच्च प्राथमिकतामा राखेर अविलम्ब ठोस आर्थिक रणनीतिसहित अधि बद्ध महासंघले सरकारसमक्ष आग्रह गरेको छ।